今年两会有哪些印刷包装"知识点"? 了解一下

文 / 祝小霖 中国印刷导刊



中国印刷导刊报道

进入两会时间,中国开启奋力奔跑同心追梦的征程。 来自各行各业的代表委员们积极建言献策,不断为 提供更多的"中国智慧"、"中国方案"贡献力量。让 我们一起看看今年两会上与印刷包装行业相关的议案、 提案, 听印刷之声, 品两会感言。

关注文化传承,数字化"辅助"

"历史的纵向叫传承、横向叫传播。""今天的记 录就是明天的历史。"全国政协委员、中国印刷博物馆 馆长孙宝林一直以来都在各种场合诠释出版印刷文化的 重要地位和意义。

今年两会, 他从现实需求出发, 重点关注激光打印 字迹字体的耐久性问题, 提交《关于重视激光打印字迹 耐久性问题的提案》。

现在的激光打印机器都是油墨附着在纸张表面, 七八年后字迹就会出现黏连等问题, 这对于需要存档的 重要文件来说是致命的。由此、在带队到安徽、浙江、 福建等地展开实地调研,从古法制墨、造纸和印刷中探 寻传世典籍出版以及保存珍贵档案的方法后, 孙宝林建 议,国家档案局和工信部有必要针对党政机关重要档案、 财务票据等重要文件, 研发相应的打印机和油墨, 出台 相关标准和规定。

同样关注优秀传统文化传承与传播的还有全国政协 委员、雅昌文化(集团)有限公司董事长万捷。他呼吁 利用新技术, 让国内的文物"活"起来, 更好地满足大 众对学习、吸取文化艺术的需求,激活国内文化艺术市 场的多元发展。

具体来看, 万捷认为, 运用新技术助力提升博物馆 数字化标准和水平非常重要。他建议、加速推进国家级 文物和艺术品数据库大平台建设, 利用大数据、云计算、 区块链等前沿科技手段,为艺术文博机构及艺术家提供 数据托管、IP 数字版权交易和鉴证备案等服务。

事实上, 万捷所带领的雅昌文化集团, 已建成了国 内颇具规模的艺术品数据库, 成为艺术品数据行业的先

从己做起, 致力于文化艺术行业的发展; 为行业发声, 推动文化市场的健康运行、艺术资源的有序传承。或许, 这正是代表委员们对社会责任的理解与担当。

聚焦环保规范、绿色化为要

毫无疑问,环保依然是今年两会的热门话题。从之 前的"打好污染防治攻坚战",到今年"加强污染防治 和生态建设,大力推动绿色发展",政府工作报告对环 保提出了更高的要求。而这亦是圈内圈外代表委员们最 为关注的话题之一。

除传承发展优秀传统文化外,万捷今年提案的另一 关注点仍是环保领域。其中, 针对大气污染、水污染问 题的提案, 都是其对历年提案的深入追踪。

在《关于进一步落实重点排污单位环境信息公开的 建议》和《关于尽快规范水环境质量信息发布的提案》中, 万捷建议,完善政策,推动落实重点排污单位自行监测 信息, 规范、统一企业环境信息披露要求, 进一步建立、 落实我国污染物排放与转移登记制度, 以及制定水环境 质量信息发布细则, 规范水环境质量信息发布等。

显然, 这是从宏观的制度层面来规范企业的运作。

而细化到印刷包装领域、全国人大代表、苏宁控股 集团董事长张近东,以及全国人大代表、邮政行业从业 者柴闪闪等则是从绿色包装入手,提出具体方案来推进

快递、物流行业的绿色包装规范。

其中,张近东主要着眼于绿色包装的系统性,提出《制 定循环包装国家标准 建成绿色包装回收体系》的建议, 从制度层面推进可循环包装国家标准建立,制定更符合 物流行业的绿色包装规范,推进绿色包装回收体系建成; 企业、社区、学校等尝试建立包装回收试点, 由点及面, 逐步达到绿色城市的建成。

柴闪闪则建议把绿色包装标准作为快递企业从事快 递经营的准入条件之一,同时建议政府部门加大对绿色 包装企业的政策扶持力度,特别是对购买使用可降解包 装材料的企业给予一定的资助, 加快推动可降解材料的 研发和应用。

可以说, 行业的绿色化, 需要政府、企业、公民等 参与者的全情参与,需要上下游全产业链联动来共同推 动包装的减量化、可循环化,这样才能构建社会全链条 的绿色循环共享机制。

习近平总书记的重要讲话对所有文化工作者提出了 明确要求, 让文化工作者鼓足精神, 更好地朝着为人民 服务的方向创作、工作,也让文化工作者深刻体会到, 要用更富有时代性、现实性的文化精神团结、凝聚人心、 推动全国人民朝着共同的方向努力。

——万捷

全国政协委员、雅昌文化(集团)有限公司董事长